» Ukol 1:
.|.!/ Nejdrive v osmismérce najdéte nasledujicich 8 slov, které budete pozdéji v téchto tvarech potrebovat pro doplnéni textu:
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E E A T I I N E Y
shlukuje
Saturna P I C A T I V A R G
gravitaci
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» Ukol 2:
Nyni pouzijte slova ze zadani osmismérky pro doplnéni nasledujiciho textu.

Proc jsou planety kulaté?

planet slunecni soustavy se lis$i v mnoha ohledech. Maji riznou velikost. Jsou rdzné vzdalené od Slunce.
Nékteré jsou malé a pevné, jiné jsou velké a plynné. Ale vSechny jsou kulaté. Pro¢ tomu tak je? Pro¢ nemaji tvar krychle nebo
kuzelu?

Planeta vznika tehdy, kdyz material ve vesmiru do sebe narazi a se. Po néjakém Case ma dostatek hmoty
na to, aby méla urcitou . To je sila, ktera drzi hmotu ve vesmiru pohromadé. Kdyz je formujici se planeta
dostatecné velka, zacne si svou cestu kolem hvézdy ,,Cistit“. Pouziva své gravitacni sily k ,,pohlceni® vesmirnych téles a ilomk.

Gravitace planety pusobi viemi sméry stejnou silou — od stfedu k okrajum. Jako kola. Tim se celkovy tvar
planety stava kouli.

Prestoze muzeme tvrdit, Ze planety maji kulovity tvar,
nékteré z nich jsou kulatéjsi nez ostatni. Zatimco
a Venuse jsou témér dokonalé koule,
Saturn a Jupiter jsou v oblasti rovniku ponékud Sirsi. Jak se

toci kolem své osy, v okoli rovniku se vydouvaji. Pro¢ tomu tak 7 ’) 7

je? Kdyz néjaka véc rotuje, Casti na okraji se musi pohybovat Q

rychleji nez uvnitr télesa. To plati pro vSechny véci, které se

toCi, napr. , DVD, nebo ventilator.
Vnéjsi Casti se toCi nejrychleji, a urazi tak nejvétsi
vzdalenost.

Hmota podél rovniku je pridrzovana gravitaci, ale diky rotaci se
tento materidl snazi oddélit, podobné jako blato od
roztoceného kola. Objem a rychlost rotace velkych planet jako
Saturn a Jupiter jsou opravdu velké, ale pritazliva sila je presto
schopna udrzet je pohromadé. Kvdli rotaci okolo vlastni osy,
ktera vyvolava odstredivé sily, se v okoli rovniku vydouvaji.
Hovorime tak o tzv. rovnikovém

azplosténina polech.

A

polarni
pramér

——» gravitacni sila

rovnikovy
prameér

Rovnikové vyduti je ze vsech
planet slunecni soustavy nejvétsi. Kdyz porovname jeho
pramér od polu k polu s rovnikovym prdmérem, na rovniku je
09,7 % Sirsi.




» Ukol 3:

Pokud jste osmismérku spravné vyskrtali, objevite v ni tajenku. PreCtete zbyvajici pismena po radcich a pritom vynechte prvni a posledni

pismeno (X). Dozvite se v ni, o kolik je Zemé na rovniku $irsi nez mezi poly.

Tajenku vypiste:

» Ukol4:

Jak se lisi rovnikové vyduti velkych
a malych planet? Doplite tabulku.

Rovnikové vyduti

pokud

rozdil

a polarnim primérem vydélite

rovnikovym prdmérem.

Nazev planety R::H:g:y ::)lllarlrrnglr Ro‘;';(:tfiv @ Rotace (dny)
Merkur 4879 4879 58,78
vypocitate, Venuse 12 104 12 104 243,7
mezi rovnikovym | zemes 12 756,2 12 713,6 1
Jupiter 142,984 133,709 0,415
Saturn 120,536 108,728 0,445

Prostor pro vypocty:

» Ukol 5:Porovnejte Vase vysledky s poslednim sloupcem v tabulce.

Jak souvisi rovnikové vyduti planet s délkou jejich rotace?

Zdroj dat:
http://spaceplace.nasa.gov
http://theplanets.org
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Ukol 2:

Osm planet sluneéni soustavy se li§i v mnoha ohledech. Maji riznou velikost. Jsou ruzné vzdalené od Slunce. Nékteré jsou malé a pevné, jiné jsou velké a plynné. Ale viechny jsou
kulaté. Pro¢ tomu tak je? Pro¢ nemaji tvar krychle nebo kuzelu?

Planeta vznika tehdy, kdyZ material ve vesmiru do sebe narazi a shlukuje se. Po néjakém case ma dostatek hmoty na to, aby méla urcitou gravitaci. To je sila, ktera drzi hmotu ve
vesmiru pohromadé. Kdyz je formujici se planeta dostatené velka, zacne si svou cestu kolem hvézdy &istit. Pouziva své gravitaéni sily k ,,pohlceni* vesmirnych téles a Glomku.
Gravitace planety plsobi viemi sméry stejnou silou — od stfedu k okrajim. Jako paprsky kola. Tim se celkovy tvar planety stava kouli.

Pfestoze muZzeme tvrdit, Ze planety maji kulovity tvar, nékteré z nich jsou kulaté&j$i nez ostatni. Zatimco Merkur a Venuse jsou témér dokonalé koule, Saturn a Jupiter jsou v oblasti
rovniku ponékud $irsi. Jak se toci kolem své osy, v okoli rovniku se vydouvaji. Pro¢ tomu tak je? Kdyz néjaka véc rotuje, Casti na okraji se musi pohybovat rychleji nez uvnitf télesa.
To plati pro vSechny véci, které se toci, napr. kolo, DVD, nebo ventilator. Vnéjsi ¢asti se toci nejrychleji a urazi tak nejvétsi vzdalenost.

Hmota podél rovniku je pridrzovana gravitaci, ale diky rotaci se tento material snazi oddélit, podobné jako blato od roztoeného kola. Objem a rychlost rotace velkych planet jako
Saturn a Jupiter jsou opravdu velké, ale pitazliva sila je presto schopna udrzet je pohromadé. Kvuli rotaci okolo vlastni osy, ktera vyvolava odstfedivé sily, se v okoli rovniku
vydouvaji. Hovorime tak o tzv. rovnikovém vyduti a zploténi na pélech.

Rovnikové vyduti Saturna je ze vSech planet slunecni soustavy nejvétsi. Kdyz porovname jeho primér od pélu k pélu s rovnikovym pramérem, na rovniku je 0 9.7 % $irsi.
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